


《北京市海淀区园林绿化专项规划
（2020年—2035年）》（草案）

为深入贯彻习近平新时代生态文明建设理念及十九大精神，落实《北京城市总体规划（2016年—2035年）》（以下简称北京总规）和《海淀分区规划（国土空间规划）（2017年—2035年）》（以下简称分区规划），对海淀区园林绿化方面的规划目标、指标、空间体系等进行细化、量化、具体化，现组织编制《北京市海淀区园林绿化专项规划（2020年—2035年）》（以下简称本规划）。本规划作为分区规划的专项规划之一，与分区规划同步进行，有力支撑了分区规划的编制，实现了相关内容的衔接一致。
本规划统筹谋划海淀山水林田湖生态系统保护和修复，构建结构清晰、功能完善的海淀绿色空间格局，充分发挥园林绿化在生态保护建设、游憩体系发展、景观风貌塑造方面的核心功能。规划坚持生态优先，结合海淀自然山水格局，建设高效协同的绿色生态保护建设体系，保障全域生态安全和生物多样性；坚持以人民为中心，构建配置合理的公园游憩体系，提升园林绿化游憩服务水平，满足人民对优美生态环境的需要；坚持文化自信，在园林绿化建设中挖掘文化、科技、绿色新动力，提升绿色空间景观风貌和品质，助力海淀高质量发展的新型城市形态构建。在创新引领、国际一流、人文活力、生态优美、和谐宜居的新时代海淀城市发展理念下，园林绿化建设是全面推动海淀区城市高质量发展、实现人与自然和谐共生的重要抓手，为首都建设国际一流的和谐宜居之都奠定良好的环境基础。 
 
一、指导思想
本规划以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，牢牢把握北京总规和分区规划要求，紧紧围绕海淀区功能定位，落实“两新两高”发展战略，深入推进绿、科、产、城、人协调发展。立足海淀自身山水城市风貌、文化底蕴深厚、科技创新引领三大特征，强化海淀园林绿化建设在首都宜居环境建设方面的引领作用。坚持生态优先，突出对海淀“山水林田湖”生命共同体系统性和完整性的保护与修复，构筑与海淀区山水环境、新型城市形态相匹配的生态安全格局；坚持以人民为中心，建设普惠共享的公园体系，满足人民日益增长的对优质绿色游憩服务的需要；注重文化传承，将海淀区独特的历史文化特色融入新型城乡人居环境建设，展示海淀创新引领高地和人文活力之城的绿色景观风貌。
二、规划期限
规划期限为2020年—2035年；
近期：2021年—2025年；
远期：2026年—2035年。
三、功能定位
围绕北京总规确定的海淀区功能定位，以优美的生态环境建设，助力海淀成为“北京国际科技创新中心核心区、服务保障中央政务功能的重要地区、历史文化传承发展典范区、生态宜居和谐文明示范区、高水平新型城镇化发展区”。
助力落实海淀区功能定位
通过打造文化、科技、绿色融合的新型绿色空间，助力北京国际科技创新中心核心区建设；通过提升中央政务功能相关地区园林绿化水平，为中央政务功能提供环境服务保障；通过三山五园地区、西山永定河文化带和大运河文化带（海淀段）的园林绿化建设展现首都园林文化，彰显历史文化传承发展典范区的形象；通过构建全域生态保护建设体系，科学布局绿心、绿廊、绿道，优化绿地空间布局、提升园林绿化品质、完善游憩服务功能，助力生态宜居和谐文明示范区建设；通过一、二道绿隔地区绿色空间营建促进全域生态环境提升，助力高水平新型城镇化发展区的建设。
四、发展目标
1.森林里的中关村，公园里的科学城
到2035年，生态环境更加优美，营造出城市与自然山水相伴的生态空间格局；公园建设更有特色，打造出绿色空间与历史文化交融的新风貌；绿色服务更有品质，公园服务渗透入城市生活；园林文化品牌更有魅力，形成全社会共建共享新风尚。建设生态、景观、服务、文化、科技、安全“六个园林”和国家森林城市，实现“森林里的中关村，公园里的科学城”的总体目标，全面构建 “西山画屏、绿廊贯穿、两心为核、绿链织园”的绿色空间结构，形成“山水连城，翠海芳淀”的总体景观风貌。
到规划期末，海淀将拥有“更自然、更精致、更创新、更共享、更有温度”的绿色空间，让生活在海淀的市民“近”能推窗见绿、出门见园，“远”能徒步西山、漫步郊野，观鸟听虫，充分享受人与自然和谐共处的美好环境。
2.绿色宜居指标
2035 年全区森林覆盖率由现状35.78%达到37%，人均公园绿地面积由现状13.99平方米提升到20平方米，建成区公园绿地500米服务半径覆盖率由现状91.52%提升到不小于96%，绿道长度由现在的195公里提升到不低于410公里。
五、空间结构
1.落实北京市域绿色空间结构，构建可持续发展的绿色生态安全格局
围绕《北京市园林绿化系统规划（2018年—2035年）》中提出的2035年“初步建成人与自然和谐共生、生态功能完备、游憩体系健全、景观风貌突出的富有城市活力的国际一流的生态宜居城市”的目标，落实北京市“一屏、两轴、两带、三环、五河、九楔”网络化的市域绿色空间结构。海淀区需要落实的生态空间包括：“一屏”中的西北部山区生态屏障；“两轴”中的长安街及其延长线；“两带”中的西北部山区自然公园和风景名胜区体系发展带；“三环”中的一道绿隔城市公园环和二道绿隔郊野公园环；“九楔”中的海淀北部绿楔。
2.构建西山画屏、绿廊贯穿、两心为核、绿链织园的绿色空间结构
西山画屏：彰显西山形胜，加强生态保育与生态修复，形成生态文化交融、林分结构稳定、生物物种多样的西山生态屏障。
绿廊贯穿：依托蓝绿廊道、通风廊道和交通防护绿廊建设，提高平原地区森林覆盖率，形成贯穿城区内外的绿色空间骨架，支撑城市生态稳定。
两心为核：山前地区建设三山五园文化绿心，促进历史人文、自然山水和城市新貌古今辉映，有机融合；山后地区建设生态科技绿心，引领北部地区城市与生态空间高质量发展。
绿链织园：以绿道、森林步道和城市慢行系统串联城市公园，连接城市与自然郊野，构建完整的城乡绿色游憩网络。
[bookmark: _GoBack]六、主要任务
1.构建生态系统，提升生态系统稳定性
构建山、水、林、田、湖等自然要素高效、协同运转的生态系统，坚持底线思维，强化自然保护地、湿地、生态红线等重要生态空间管控，加强生物多样性保护，严格防控外来入侵物种,实现生态环境综合质量稳步提升。
通过固本底、修生境、筑绿心、联绿廊、增绿量等一系列措施，提高森林覆盖率，凸显海淀城市与森林相互交融的空间格局，让居民尽享诗意栖居生活。
2.增补公园绿地，提升绿色获得感
抓住非首都核心功能疏解的契机，优化海淀区绿色空间结构，构建布局均衡的公园绿地格局。通过腾退还绿、留白增绿、见缝插绿等城市更新手段，增加公园绿地、小微绿地等，提高公园绿地服务半径覆盖率。合理利用生态混合用地、城乡废弃地、边角地、构筑物立面、第五立面等，不断拓展绿色空间，提升居民绿色获得感。
3.构建游憩体系，完善绿地服务功能
着力构建由“自然公园—城乡公园—绿道”组成的类型丰富、城乡一体的公园游憩体系。进一步丰富绿色空间的休闲健身、文化、儿童游憩、科创展示等服务功能，增加绿色空间活力，提高公园绿地的利用效率。通过全龄友好、无障碍设施等建设，公园绿地将提供更多人性化关怀和公众普惠服务，体现“城市温度”。
4.彰显文化内涵，塑造特色园林风貌
深入挖掘、展示海淀区历史文化内涵，彰显园林绿化在历史文化传承发展示范区建设中的引领作用。在大西山永定河文化带和大运河文化带（海淀段）建设中塑造历史文化和现代文明交相辉映的绿地景观风貌。
有序推进科技公园体系建设，创新园林绿化中的科技场景应用，建设一批融入科技、艺术、文化元素的城市主题科技公园，不断为人民带来创新科技体验。聚焦产业组团的发展，塑造国际化、科技范的产业园区绿色景观风貌。

本规划经批准后，由海淀区人民政府组织实施，由海淀区园林绿化局负责解释。
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